

别墅被盗，主人却给小偷捐了1万元

小偷不仅在他家里做饭睡觉还顺走了一本《资治通鉴》
失主希望通过自己的资助，让这名爱读书的小伙改邪归正

如果要评选“最不见外小偷”，大概非邳州的阿涛(化名)莫属。这个不满20岁的小伙子去年初连盗多家别墅，不仅在被盗居民家中做饭睡觉，还拍图发到朋友圈“炫富”。临走时，他还顺走了一半的《资治通鉴》(现代快报2015年6月9日D4版曾详细报道)。不见外的“雅贼”阿涛，却遇上了乐善好施的“义主”。近日，现代快报记者从南京秦淮警方处了解到，在得知了阿涛家里生活困难后，失主谢先生不仅没有要求赔偿，反而将一万元现金交到了阿涛家人手中。他说，阿涛像是《悲惨世界》里的冉阿让，而自己，则要做书中那个乐善好施的牧师。

通讯员 秦公轩 赵祥 现代快报记者 王煜 姚茜



阿涛曾多次在这个小区作案 现代快报记者 王煜 摄



在别墅里偷的《资治通鉴》视频截图

他摸进别墅做饭睡觉，还拍图发朋友圈“炫富”

阿涛去年3月份从邳州老家来到南京，投奔打工的姐姐。然而，高中刚毕业的他，来南京不久就弄丢了身份证，因此找工作时屡屡受挫。自尊心强的他，觉得“没脸”面对姐姐，于是索性在月牙湖一带过起了流浪生活。挨着湖边，风景秀丽的明湖山庄小区闯入了他的视线。

阿涛很快发现，明湖山庄小区内的别墅，不少都是空置的，主人很少回来住。于是，他

摸进别墅里，困了就睡，饿了就找材料做饭，时不时还发个朋友圈，感慨下“别墅生活”。在一户姓人家的家里，他不仅做饭睡觉，还找到了一套《资治通鉴》。对古文很有兴趣的他，饶有兴致地看了一大半。临走时，除偷走了少量外币，阿涛还将这本书“顺”了出来，带回老家慢慢琢磨，在老家住了一段时间后，阿涛又返回明湖山庄小区作案。高调加上“不专业”，让

阿涛很快露出了马脚。2015年4月30日，正在一家别墅里做饭的阿涛，被外出回家的张姓户主逮了个正着。不过，阿涛却趁人不注意偷偷溜走了。在清点财物时，失主发现，除了油盐酱醋等物外，家里只少了几包感冒冲剂。

很快，秦淮警方在一处网吧内，将阿涛当场抓获。2015年5月，阿涛因为盗窃罪，被判处有期徒刑7个月。

家庭困难，偷来的《资治通鉴》成床头读物

南京市公安局秦淮分局红花派出所民警王琨告诉现代快报记者，阿涛归案后，他曾和同事赶赴邳州追赃，尽管此前已经了解到阿涛的家庭情况不是太好，但他站在阿涛家的院子里时，还是受到了很大的冲击。“红砖的房子，家里没什么电器，也没有任何装修。”王琨回忆，自己办案7年了，阿涛这样的家庭状况还是第一次遇见。

阿涛家里四口人，除了姐姐在南京打工外，父母都在徐州的建筑工地上打工。他的母亲十年前就查出了癌症，就在不久前，阿涛的父亲在工作时，两根手指被机器夹断，从那以后就干不了重活。全家的开支，都依靠姐姐在南京每月不到四千元收入。

阿涛的房间只有三平方米左右，堆满了杂物，没有一件像

样的家具。在阿涛的床上，王琨一眼就看到了摊在床头的《资治通鉴》。“看样子，这本书被他翻了不少次。”王琨说，这本《资治通鉴》竟成了他的床头读物。

阿涛向民警交代，自己一直对文学很有兴趣，希望将来能够成为一名小说家。“我的梦想就是能够有一间自己的书房，有大窗户，我可以在里面写小说。”

失主捐赠一万元现金，希望他能够改邪归正

“他家庭条件比较差，可能对他来说，能吃饱就是一件很幸福的事了。”王琨告诉现代快报记者，尽管阿涛在老家有过多次案底，但却“让人恨不起来”。“查了下，他之前一共偷过几串香蕉、4斤柿饼、一把水果刀，总价值89元。”

去年12月份，失主谢先生来到派出所提供材料，在与民警的闲聊中，他得知了阿涛的实际情况。“当时这个失主就说，我来资助他。”王琨告诉现代快报记者，自己在听到这句

话后，惊诧了很久。“对待小偷还能这么大度，我办案至今也是第一次遇到。”原来，谢先生告诉王琨，自己也是爱书之人，阿涛的遭遇，像极了《悲惨世界》中的冉阿让。冉阿让在穷困潦倒之际去偷了牧师家东西，最后牧师不仅原谅了他，还让他带走了不少财物。也正是这段经历，才成就了后来的工厂主冉阿让。谢先生表示，自己也曾吃过苦，对于食不果腹的日子有着很深的体会。“既要让他受到法律的制裁，同时也要让

他感受到社会对他的宽容和关注，希望他能够通过我们这些人的努力，或者精神上的一点支持，改邪归正。”谢先生说。

随后，阿涛的姐姐将母亲的病历带到了派出所，在查看无误后，谢先生当场掏出了一万元现金。阿涛的姐姐告诉民警，母亲现在每月的药费是1500元，谢先生的一万元，够母亲半年看病的花销。

2015年12月14日，刑满释放的阿涛和姐姐一道回到了邳州老家。

为离婚他自制土炸弹杀妻 引爆时女儿正在妻子怀中 昨天受审；妻子称绝不会原谅他

2015年2月5日晚，南通启东东辰公寓5号楼下，一辆私家车蹊跷爆炸，导致祖孙三人不同程度受伤，医生从伤者身上取出大量的铁屑和铁钉(现代快报曾于2015年2月7日报道过)。昨日，这起备受关注的私家车爆炸案一审开庭，令众人唏嘘的是，隐藏在事故背后的竟是一起谋杀发妻案。

“他至今毫无悔意，也没有对我表示道歉，他的所作所为都是为了达到不法目的，恳求法庭对其严惩。”嫌疑人的妻子昨日表示，“我绝对不会原谅他。”

通讯员 倪栋威 现代快报记者 胡涓

私家车蹊跷爆炸，祖孙三人受伤

事发当日19时许，家住东辰公寓4号楼的业主季某，正在楼下指点妻子倒车进库。他随意瞥了眼5号楼西北侧的一辆黑色轿车，看到一名矮个男子关了后备箱后匆匆离开。突然，“轰”的一声巨响，车外火光冲天，空气中是浓浓的火药味。季某和最早赶到的邻居们发现，被炸的是附近一辆白色POLO。

现场惨不忍睹，POLO的保险杠被完全炸落，满地都是玻璃。POLO旁，一名受伤的

小女孩在哭，中年女子满腿是血，另一名年长男子也倒在地上。

季某发现，爆炸发生后，刚才那个矮个男子出现了，嘴里喊着“救救我娘子(方言，即妻子)”。原来受伤的中年女子是他的妻子，小女孩是他女儿，年长男子是他岳父。热心的邻居第一时间将小女孩送往医院，很快，警察和救护车也赶到现场。矮个男子梁某和受伤的妻子朱某以及岳父一起坐上了救护车。

为离婚，他自制土炸弹谋杀妻子

这起爆炸案到底是怎么回事呢？民警调查发现，梁某在外有情人，并在其情人的上网记录中发现购买爆炸装置。2015年2月11日，梁某被叫到派出所接受询问。当晚，他什么都没交代。经过民警第二天长达一小时的审问，梁某终于松口了。这一切要从2010年说起，梁某与相识6年的朱某结婚，并居住在东辰公寓5号楼。2012年初，梁某认识了万某，两人长期保

持情人关系。

2012年10月，女儿出生，岳父岳母便搬来同住。据梁某交代，自己与岳母因为带小孩等问题产生了矛盾，夫妻常常为此争吵。2013年下半年开始，梁某产生了与朱某离婚的念头，但生怕遭到岳母反对而一直拖着，从始至终朱某毫不知情。为了摆脱目前的婚姻，梁某产生了用爆竹中的火药制作爆炸装置炸死妻子的可怕念头。

引爆炸弹时，女儿正在妻子怀里

2014年9月的一天，梁某驾车前往邻县购买了4桶连发爆竹。回到启东后，他独自将爆竹分解。几天后，他又用情人的ID在淘宝上购买了遥控点火器。此后的试验中，梁某发现，点火器并不能确保有效。此后，梁某又两次购买了连发爆竹。担心没有威力，梁某还购买了螺丝钉加入火药中。

2015年1月底，梁某又网购了点火装置。得知妻子2月5日晚将回海门上班，他决定当晚动手。当天下午，梁某成功试验了新买的点火器。晚上，以先查看车库内是否收拾好为借口，梁某先下楼了。季某看到的男子也正是他，他戴着手套从后备箱拿出自制爆

炸装置，并将其放在邻居的白色POLO下方。上楼和女儿打了个招呼后，梁某再次提前下楼等待引爆。目标下楼了，他诧异地发现，女儿正在妈妈的怀抱里。犹豫间，朱某已经走到了POLO旁，梁某按下了遥控点火器。当梁某和受伤的妻子、岳父一起坐救护车转院时，他把点火器从窗户扔了出去。

经法医鉴定，朱某的损伤程度暂定为轻伤一级，而梁某的女儿及其岳父的损伤程度均评定为轻微伤。爆炸造成周围车辆、车库门窗等物品损坏的修复价格合计人民币3.5万余元。

因涉嫌爆炸罪，梁某被提起公诉，法院将择日宣判。

宽容可以帮一个人重获新生，怨恨可以让一个人走上不归路